

РАХИМОВ СОБИР УМАРОВИЧ (01.01.1902-26.03.1945)

Рахимов Собир Умарович родился 1 января 1902 года в городе Ташкент, в районе Киров (ныне Юнусабад), в семье рабочего мельника. В 1910 году начал обучение в школе старого города Ташкента и окончил её в 1915 году. С этого же года начал свою трудовую деятельность, работая пастухом в доме одного узбекского богача. Затем, в 1917–1919 годах, он воспитывался в интернате. В 1919–1920 годах изучал сельское хозяйство и работал в этой сфере. В 1920–1922 годах продолжил свою трудовую деятельность в Ташкентской текстильной мастерской.

В 1922 году добровольно вступил в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и с 1 сентября того же года был принят в объединённое военное училище в городе Баку, Азербайджанская Республика. За успехи в военной подготовке и мастерство верховой езды получил памятный подарок из рук М.В. Фрунзе – бронзовую статуэтку коня. В 1925 году, 7 августа, успешно окончил Бакинское военное училище и начал свою военную службу в качестве командира взвода в отдельной узбекской кавалерийской дивизии, размещённой в Карши.

В 1927–1930 годах служил в составе 1-го узбекского кавалерийского полка 6-й узбекской кавалерийской бригады Среднеазиатского военного округа в Самарканде. В 1930–1933 годах прошёл курсы повышения квалификации командного состава в Москве. В 1936 году был назначен начальником штаба 42-го кавалерийского полка в Самарканде. 20 марта 1938 года был демобилизован из армии в запас, но 19 ноября 1939 года вновь восстановлен в офицерском звании и направлен в Красную Армию. Он был назначен начальником отдела боевой подготовки ОСОАВИАХИМа Ташкентской области.

В 1936 году за заслуги в установлении советской власти в Среднеазиатских республиках был награждён орденом Красной Звезды. В 1939–1941 годах служил в должности заместителя командира 104-го моторизованного полка 104-й танковой дивизии.

Собир Рахимов прошёл долгий и славный путь от командира взвода до командира дивизии. Первые бои в качестве заместителя командира полка он провёл под Ельней. С 1941 года он командовал стрелковым полком и действовал самостоятельно. В одном из боёв 1941 года был ранен и направлен в передвижной госпиталь в Железноводске.

После выздоровления, с 20 октября 1941 года, возглавил 1149-й стрелковый полк 353-й стрелковой дивизии на Южном фронте, а с 1 мая 1942 года – стал заместителем командира 353-й стрелковой дивизии. За проявленные мужество и ответственность с 1 августа 1942 года был назначен командиром 395-й Шахтёрской дивизии Северо-Кавказского фронта. Под его командованием дивизия уничтожила

около восьми тысяч офицеров, солдат и большое количество военной техники противника.

За боевые заслуги 10 февраля 1942 года Собиру Рахимову было присвоено звание подполковника, а через шесть месяцев – полковника.

Освобождая Кубань и Краснодар, он проявил мужество и героизм, за что 19 марта 1943 года получил очередное воинское звание генерал-майора и был награждён орденом Суворова II степени.

Летом 1943 года был направлен в Москву для повышения военного образования в Военной академии. В письме жене Мунуре Рахимовой, отправленном 1 октября 1943 года из Ташкента, он писал: *"Десять дней сдавал экзамены, поэтому не мог написать письмо. Можете поздравить меня – я успешно сдал все предметы. Честно говоря, вначале боялся, что не справлюсь. Но взял себя в руки и работал круглосуточно, спал всего по два часа в сутки"*.

После краткосрочного повышения квалификации продолжил военное командование, возглавив 37-ю стрелковую дивизию. Под его руководством эта дивизия сражалась на I и II Белорусских фронтах, участвовала в боевых действиях от Барановичей до Белостока и вписала своё имя в историю Великой Отечественной войны.

С января по март 1945 года дивизия участвовала в сражениях на нижнем течении реки Висла, освобождая города Млава, Дзялдово (Зольдау), Плоньск, Гнев, Старогард и Грудзёндз.

Решающая битва за Грудзёндз прошла под командованием Рахимова. Генерал Людвиг Фрикке, один из доверенных лиц Гитлера, вместе с более чем пятью тысячами офицеров и солдат сдался в плен.

В честь этой победы в Москве был зачитан приказ Верховного Главнокомандующего, а в честь дивизии Рахимова было произведено 20 артиллерийских залпов.

Последний бой Собира Рахимова состоялся у ворот крупного польского порта Данциг (Гданьск). 30 марта 1945 года город был полностью освобождён от фашистов, в плен попало более 10 тысяч солдат и офицеров противника, было уничтожено или захвачено 140 танков, 358 орудий и 45 подводных лодок. Над городом был поднят польский национальный флаг.

К сожалению, генерал Рахимов, проявивший героизм во всех боях, не дожил до полного триумфа. В ходе этих сражений он получил тяжёлое ранение.

В приказе командования 65-й армии от 27 марта 1945 года сообщалось: *"25 марта 119-мм мина взорвалась в районе наблюдательного пункта дивизии, убив начальника политотдела полковника Смирнова и начальника связи полковника Голованова. Генерал-майор Рахимов получил тяжёлое ранение"*.

26 марта 1945 года он скончался в госпитале, не приходя в сознание.

После войны прах генерала был перенесён в Ташкент, где он был перезахоронен в Братской могиле.

Генерал-полковник Павел Батов вспоминал о нём: *"Рахимов вёл наступление на Данциг. За три километра до города он сообщил по радио, что сегодня город будет взят. Однако ему самому не суждено было увидеть победу – 26 марта он был смертельно ранен"*.

За боевые заслуги Собир Рахимов был награждён орденами Красной Звезды, Красного Знамени, орденами Суворова и Кутузова. В 1965 году ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Память о нём увековечена в многочисленных памятниках, книгах, кинофильмах и мемориалах.